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Политические индикаторы

Политические индикаторы
Электоральные рейтинги
Опрос «ФОМнибус» 11–12 августа. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка. Один ответ.)
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

В. Путин: рейтинг доверия
Опрос «ФОМнибус» 11–12 августа. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»; с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ Владимиру 
Путину?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Путин

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Индексы  доверия  первым  лицам

Индекс доверия В. Путину

Индекс доверия Д. Медведеву
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Балансовый индекс доверия В. Путину

50 

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.
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Политические индикаторы

Д. Медведев: рейтинг доверия

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву? (Карточка, один ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не до-
веряете первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы до-
веряете или не доверяете Дмитрию Медведеву?»; с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете 
президенту РФ Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Опрос  11-12 августа  2012

Политические  индикаторы
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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Опрос  11-12 августа  2012

Политические  индикаторы

Медведев
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Опрос «ФОМнибус» 11–12 августа. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Балансовый индекс доверия Д. Медведеву

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Индексы  доверия  первым  лицам

Индекс доверия В. Путину

Индекс доверия Д. Медведеву
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Политические индикаторы

данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 11–12 августа. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7,74%.

**	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 49,32%; КПРФ – 19,19%; ЛДПР – 11,67%; «Справедливая Россия» – 13,24%; 
«Яблоко» – 3,43%; «Патриоты России» – 0,97%; «Правое дело» – 0,6%.

Партии
Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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ЦИК:	официальные результаты  
голосования 4 декабря 2011 г.

(% от общего числа избирателей)**
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Политические индикаторы

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»?

Доверие партии «Единая Россия»
Опрос «ФОМнибус» 11–12 августа. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Доверие  партии  " Единая  Россия "

11-12 августа  2012

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? (Карточка, 
один ответ.)
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Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 11–12 августа. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

Уровень протестных настроений
Опрос 11-12 августа 2012 было  в  31_2012

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 41% респондентов.)
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?** (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Уровень протестных настроений
Опрос 11-12 августа 2012 было  в  31_2012

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 41% респондентов.)
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Уровень протестных настроений
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Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, готовность 
участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в последний месяц замечал 
недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Низкий уровень жизни, 
бедность, низкие зарплаты, 
пенсии

«Идет обнищание народа в стране»; «у некоторых нет даже средств для суще-
ствования»; «денег хватает только выжить»; «не хватает денег, чтобы прожить 
месяц, – маленькие пенсии»; «зарплата очень маленькая, жить невозможно».

14

Рост цен, инфляция «Вызывает недовольство повышение цен»; «стремительное повышение цен 
на всё-всё»; «цены растут, с каждым днем всё хуже и хуже»; «в магазинах всё 
дорого»; «цены растут. Как жить?»

14

Плохая работа ЖКХ,  
высокие тарифы

«Цены за коммуналку душат»; ЖКХ – цены повышают, ничего не делают, 
грабят людей»; «ЖКХ задушили, и управы нет. Уже не знают, что придумать, 
за что еще деньги взять с людей»; «ЖКХ. Нет на них укорота. Не хотят работать 
хорошо».

5

Недовольство властями  
разного уровня

«Власть. Развитие страны по антидемократичным законам»; «двуликая по-
литика государства, откровенная ложь высшего руководства»; «политика 
Путина»; «против власти идут. Их власть не устраивает»; «фарисейство. Нет как 
таковых действий со стороны государства»; «чиновники ничего не делают»; 
«нежелание решать вопросы простых людей чиновниками».

4

Безработица,  
отсутствие хорошей работы

«Работы нет достойной»; «нет нормальной работы»; «нет работы, надо в Мо-
скву ехать»; «нет интересной и хорошо оплачиваемой работы для молодежи»; 
«безработица. Даже на лето устроиться студенту на работу – проблема».

3

Коррупция, произвол чинов-
ников, бюрократизм, отсут-
ствие законности и порядка

«Коррупция, бюрократия в стране»; «правовая незащищенность»; «взятки, во-
ровство, вранье, несправедливость». 3

Проблемы медицины, образо-
вания, жилищные проблемы

«Где доступное образование, где бесплатная медицина?»; «недоступность 
жилья, платность образования, медицина, не соотносимая с доходами»; «за-
коны об образовании средней школы»; «больницы, поликлиники. Даже у нас, 
чернобыльцев, вымогают».

2

Плохая социальная политика, 
безразличие к людям,  
социальная несправедливость

«Государство не беспокоится за людей»; «отношение правительства – людей 
и за людей не считают»; «плохие социальные условия»; «одни богаты, другие 
нет».

2

Разные причины, всё плохо «Жизнь не меняется к лучшему»; «кто из-за чего»; «у каждого по-разному»; 
«развал во всем». 2

Экономические проблемы «Отсутствие стабильной развитой экономики»; «отток денег за границу»; 
«на сельское хозяйство – ноль внимания»; «губят сельское хозяйство»; «заводы 
прекращают работать»; «где современные заводы?»

1

Нестабильность, неуверен-
ность в завтрашнем дне

«Неопределенность»; «стабильности нет». 1

Другое «Зависть»; «СМИ об этом говорят, масло в огонь подливают»; «от безделья му-
чаются в Москве, пиарятся»; «собственная незанятость»; «боязнь терроризма, 
боязнь за свою безопасность вызывает протест»; «иммигрантов очень много»; 
«плохие дороги»; «обман в магазинах».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 2
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?

Вы испытываете или не испытываете готовность участвовать в акциях протеста?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенныхВы испытываете или не испытываете готовность участвовать  в акциях протеста?

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?

31 33
41 40 40 38 36 32 35 35 34 36 38 37 41 41 38 39 38

63 58
51 53 53 55 57

61 59 59 61 58 56 57 54 53
58 56 56
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Вы испытываете или не испытываете готовность участвовать  в акциях протеста?

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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39% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 51% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 41% респондентов.)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

опрошенные  полагают , что  в  среднем  51% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста

39% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

39 51
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Балансовый индекс протестных настроений
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание позитивных 
оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при ответе «50%» в вопросе 
№3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Балансовый индекс протестных настроений строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них участие?»

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал(-а)» / «растут»  / «испыты-
ваю» / «приму участие», приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / «не приму участия», 
а также тем, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается столько баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 0 баллов.
Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый балансовый индекс протестных настроений получается сложением индексов всех вопросов и 

делением полученной суммы на пять.

50 

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете или не примете в них участие?
данные в % от всех опрошенных

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

32
41 40 41 38 36 32 35 35 34 36 38 37

41 41 38 39 38

51
55 55 55 54 52 50 47 49 49 49 50 50

55 55 53 51 53

20
10

I к
ва

рт
ал

20
11

II 
кв

ар
та

л
20

11

III
 к

ва
рт

ал
20

11

IV
 к

ва
рт

ал
20

11

ян
ва

рь
20

12

ф
ев

ра
ль

20
12

м
ар

т
20

12

ап
ре

ль
20

12

м
ай

20
12

ию
нь

20
12

1 
ию

ля
20

12

8 
ию

ля
20

12

15
 и

ю
ля

20
12

22
 и

ю
ля

20
12

29
 и

ю
ля

20
12

5 
ав

гу
ст

а
20

12

12
 а

вг
ус

та
20

12

20 22 20 20 17 15 12 12 13 11 11 14 13 11 13 14 14 12

66 66 69 70 74 76 80 81 79 81 81 79 80 80 80 78 77 80

20
10

I к
ва

рт
ал

20
11

II 
кв

ар
та

л
20

11

III
 к

ва
рт

ал
20

11

IV
 к

ва
рт

ал
20

11

ян
ва

рь
20

12

ф
ев

ра
ль

20
12

м
ар

т
20

12

ап
ре

ль
20

12

м
ай

20
12

ию
нь

20
12

1 
ию

ля
20

12

8 
ию

ля
20

12

15
 и

ю
ля

20
12

22
 и

ю
ля

20
12

29
 и

ю
ля

20
12

5 
ав

гу
ст

а
20

12

12
 а

вг
ус

та
20

12

4

20

0

40

60

80

0

20

40

60

лично испытывают недовольство, готовность протестовать
представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)

приму участие не приму участия

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?
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Уровень протестных настроений

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации противников 
нынешней власти и её сторонников,  то как Вы, скорее всего, поступите? (Карточка, один ответ.) 

Протесты : как бы вы поступили ?
Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации 
противников нынешней власти и её сторонников,  то как Вы, скорее всего, поступите? 
(Карточка, один ответ.)
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пойду на митинг, демонстрацию против  власти

буду высказываться против власти, но на митинг не пойду 

буду высказываться в поддержку власти, но на митинг не пойду 

пойду на митинг, демонстрацию в поддержку  власти

данные в % от всех опрошенных
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 11–12 августа. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

опрос  11-12 августа  2012 было  в  31_2012

Индекс "Рост цен"

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*
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По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

 *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос  11-12 августа  2012 было  в  31_2012

Индекс "Рост цен"

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*
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Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?
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Счета и недвижимость 
чиновников за рубежом
Опрос «ФОМнибус» 11–12 августа. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Почему Вы хранили бы деньги  в России / за рубежом? 
(Открытый вопрос.)

за рубежом
(Задавался тем, кто хранил бы крупную сумму 
денег за рубежом, – 11% респондентов.)

в России
(Задавался тем, кто хранил бы крупную сумму 

денег в России, – 58% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Это надежнее, больше доверяю российским банкам 14

«Надежнее в своей стране»; «в России надежнее»; «в России целей 
будут»; «больше доверия»; «доверяю нашим банкам»; «доверяю 
отечественным банкам»; «меньше шанс, что деньги будут утеряны». 

Я живу в России, поэтому деньги должны храниться 
в России 10

«Где живешь, там и надо хранить»; «живу-то в России»; «живу 
здесь»; «мы в России живем. А как иначе?»

данные в % от всех опрошенных

Это надежнее, больше 
доверяю зарубежным 
банкам

7

«Деньги будут целей»; «безопас-
нее и надежнее»; «меньше риска»; 
«более надежные банки»; «там 
со вкладами так не обманыва-
ли, как у нас»; «там я их получу, 
а здесь – нет доверия»; «не вполне 
доверяю российским банкам». 

Представьте, что у Вас есть крупная сумма денег, которую Вы хотели бы отложить на несколько лет 
и могли бы выбрать, где хранить эти деньги: в России или за рубежом. Вы хранили бы эти деньги 
в России или за рубежом?

данные в % от всех опрошенных

Опрос  11-12 августа  2012

Отношение к запрету чиновникам иметь 
счета и недвижимость за рубежом

Почему Вы хранили бы деньги в России? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто хранил бы 
крупную сумму денег в России, - 58% респондентов.)

Почему Вы хранили бы деньги за рубежом? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто хранил бы 
крупную сумму денег за рубежом, - 11% респондентов.)

Представьте, что у Вас есть крупная сумма денег, которую Вы хотели бы отложить на 
несколько лет и могли бы выбрать,  где хранить эти деньги: в России или за рубежом. Вы 

хранили бы эти деньги в России или за рубежом?

58

11
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Счета и недвижимость чиновников за рубежом

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Зарубежная экономика 
сильнее, стабильнее 
российской

2

«Более надежная экономика»; 
«более стабильно у них»; «наша 
экономика плохая»; «плохое эко-
номическое положение в стране»; 
«нестабильная Россия»; «нет та-
кой инфляции, как у нас»; «валюта 
надежнее». 

Выгодные условия, 
высокие процентные 
ставки по вкладам

2

«Выгоднее»; «меньше налогов»; 
«там хранят и не платят налоги 
на вклады»; «процент больше»; 
«проценты выше в банках за-
рубежья». 

Другое 1

«Ради престижа»; «так делают 
все люди, у кого есть большие 
деньги»; «мы живем в стране, 
где обман людей – дело обычное, 
поэтому надо подстраиваться»; 
«мне так удобнее»; «мое личное 
дело». 

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 1

Это ближе, привычнее, удобнее 8

«Ближе взять»; «ближе и проще»; «здесь сподручнее»; «из-за гра-
ницы их трудно достать»; «далеко ехать»; «быстрее взять можно»; 
«для меня это проще и легче». 

Я не езжу за границу 6

«Нам не попасть за рубеж»; «мы не были за рубежом»; «не ездим 
за границу»; «заграница мне недоступна»; «за рубеж не езжу и 
не поеду»; «не собираюсь за границу». 

Я патриот(-ка) 5

«Из чувства патриотизма»; «не надо предавать Родину»; «родную 
страну не продаем»; «мы – жесткие патриоты»; «патриот своей 
страны». 

Нужно поддерживать отечественную экономику 3

«Для поддержания экономики России»; «для улучшения экономики 
России»; «надо поддерживать экономику своей страны»; «рос-
сийскую экономику надо поднимать, а не подкармливать чужую»; 
«деньги должны работать на Россию». 

Не владею информацией о зарубежных банках,  
об условиях хранения в них денег 3

«Мы не знакомы с законами за рубежом»; «за границей не знаю, 
как и что»; «не знаю, как в зарубежных банках»; «в зарубежных 
не знаю условия». 

Доверяю Сбербанку 2

«В России – Сбербанк. Это надежно»; «в Сбербанке лучше, он на-
дежный»; «доверяю только Сбербанку»; «в Сбербанке много лет 
уже храню»; «так заведено в семье – деньги хранить в Сбербанке». 

Нет возможности хранить деньги за рубежом,  
нет таких денег 2

«Нет возможности в заграничный банк положить»; «за рубежом 
деньги хранят миллионеры, а не простые люди»; «мы же не олигар-
хи – денег нет»; «в жизни столько денег не будет». 

Существует гарантия государства на вклады  
в российских банках 1

«Государство выступает гарантом»; «государство как гарант»; «га-
рантия государства». 

Другое 1

«Просто из выводов аналитиков»; «высокие процентные ставки»; 
«смысла нет»; «так хочется»; «нет загранпаспорта, а так – можно 
бы»; «а лучше в стеклянной банке хранить». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 8
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Одни люди осуждают россиян, которые хранят свои деньги за рубежом. Другие относятся к ним 
без осуждения. Какая позиция Вам ближе – первая или вторая?

Сейчас в Госдуме обсуждается законопроект, согласно которому российским чиновникам будет 
запрещено иметь недвижимость и банковские счета за рубежом. Как Вы считаете, следует или 
не следует запретить чиновникам иметь недвижимость и банковские счета за рубежом?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Счета и недвижимость чиновников за рубежом

Одни люди осуждают россиян, которые хранят свои деньги  за рубежом. Другие относятся к 
ним без осуждения. Какая позиция Вам ближе – первая или вторая?

Сейчас в Госдуме обсуждается законопроект, согласно которому российским чиновникам 
будет запрещено иметь недвижимость  и банковские счета за рубежом. Как Вы считаете, 

следует  или не следует запретить чиновникам иметь недвижимость  и банковские счета за 
рубежом?

29
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28

осуждаю россиян, хранящих
деньги  за рубежом

без осуждения отношусь к россиянам,
хранящим деньги за рубежом
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Одни люди осуждают россиян, которые хранят свои деньги  за рубежом. Другие относятся к 
ним без осуждения. Какая позиция Вам ближе – первая или вторая?

Сейчас в Госдуме обсуждается законопроект, согласно которому российским чиновникам 
будет запрещено иметь недвижимость  и банковские счета за рубежом. Как Вы считаете, 

следует  или не следует запретить чиновникам иметь недвижимость  и банковские счета за 
рубежом?
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хранящим деньги за рубежом
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Счета и недвижимость чиновников за рубежом

Почему Вы считаете, что чиновникам следует / не следует запретить  
иметь недвижимость и банковские счета за рубежом? 

(Открытый вопрос.)

следует запретить
(Задавался тем, кто считает, что чиновникам 
следует запретить иметь недвижимость  
и банковские счета за рубежом, –  
66% респондентов.)

не следует запрещать
(Задавался тем, кто считает, что чиновникам  
не следует запрещать иметь недвижимость  

и  банковские счета за рубежом, –  
10% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Это личное дело каждого,  
люди имеют право сами  
распоряжаться своими деньгами

4

«Дело личное»; «дело каждого»; «где хотят, там 
и хранят»; «если заработали, пускай тратят как 
хотят»; «всем можно иметь недвижимость за ру-
бежом»; «имеют право. Свобода»; «сами должны 
распоряжаться – свободная страна»; «их право»; 
«демократия». 

Зарубежные банки надежнее 1

«В России плохие банки»; «за рубежом надеж-
нее»; «там намного надежнее»; «потому что 
у нас прогорят или инфляция сожрет всё». 

Достаточно более тщательного  
контроля за доходами чиновников 1

«Декларации пусть заполняют тогда»; «важно, 
чтобы декларировали свои и доходы своих 
родственников»; «доходы большие должны быть 
прозрачны»; «зачем ограничивать чиновников, 
когда можно контролировать?»

Это бессмысленная мера,  
она ничего не даст 1

«Всё равно будут хранить»; «запретный плод 
сладок – будут иметь, но запретным путем»; 
«ничего нельзя запрещать – найдут лазейку»; 
«они не на себя оформляют, а на других, поэтому 
смысла в этом не вижу»; «всё равно ничего не из-
менится». 

данные в % от всех опрошенных

Прекратится вывоз капиталов  
из страны, деньги будут работать  
на экономику России

26

«Зачем отток денег из России?»; «идет утечка 
денежных средств за рубеж»; «меньше будет уходить 
денег на Запад»; «чтобы деньги народных избранни-
ков служили российской экономике»; «инвестировать 
в свою экономику»; «инвестиции в России надо раз-
вивать»; «надо поддерживать нашу экономику». 

Эти деньги получены в результате  
коррупции, надо ее уменьшать 16

«Не расхищать собственность России»; «коррупция. 
Всё куплено не на свои деньги»; «воруют много»; 
«меньше будут воровать»; «вкладывают не свои, 
а наши, ворованные у нас». 

Это облегчит контроль за доходами 
чиновников 8

«Контроль за их доходами и расходами»; «больше 
прозрачности»; «будут более видны их доходы»; 
«лучше контроль будет»; «меньше будут скрывать 
доходы»; «легче скрыть тайные счета за рубежом».

Нужно быть патриотами 4

«Должны любить свою страну»; «они должны быть 
за Россию»; «должны быть патриотами своей Роди-
ны»; «нужно быть патриотом России»; «должны жить 
для государства, которое им платит зарплату». 

Чиновники станут заботиться  
о положении дел в России 2

«Будут думать о делах в России»; «хоть тогда будут 
для России делать так, чтобы жить можно было»; 
«у них наконец-то будет стимул навести порядок в 
экономике нашей страны, потому что с принятием 
такого закона их тоже коснется»; «пока их деньги 
там, то тут для нас они ничего делать не будут». 
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Счета и недвижимость чиновников за рубежом

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Это правильно, давно пора 2

«Давно пора их приземлить»; «я считаю, это пра-
вильное решение, его следовало принять еще лет 
пять назад». 

Чиновники будут жить так же,  
как простые люди 1

«Все должны быть в равенстве – и власть, и народ»; 
«пусть живут, как мы»; «им всё возможно, а про-
стому народу – нет»; «мы живем абы как, а они 
шикуют»; «а чем они лучше обычных людей?»

Другое 2

«Они – пример для народа»; «пусть будут у них 
обязательства, а не какие-то привилегии»; «должна 
быть какая-то степень ограничения»; «кто имеет 
недвижимость за границей – пусть там и живет»; 
«чтобы не были слишком богатые».  

Затрудняюсь ответить, нет ответа 8

Другое 1

«В этом нет ничего предосудительного»; «чело-
век не всегда был чиновником»; «у чиновников 
очень много и так возможностей». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2
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Лица российской оппозиции
Опрос «ФОМнибус» 11–12 августа. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к оппозиционным политикам

Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к каждому из перечисленных людей – положительно 
или отрицательно? (Карточка, один ответ по строке.)
данные в % от всех опрошенных

Отношение к российской оппозиции
Опрос  4-5 июня 2011

подзаголовок 1 - пока не придумали

вопросы задавались по поводу каждой фамилии построчно

Скажите, пожалуйста, к кому из 
перечисленных людей Вы 
относитесь положительно?

Скажите, пожалуйста, к 
кому из перечисленных 
людей Вы относитесь 

отрицательно?

Скажите, пожалуйста, 
кого из перечисленных 
людей Вы не знаете?

Скажите, пожалуйста, о 
ком из перечисленных 

людей Вы 
затрудняетесь что-либо 

ответить?

(Карточка, любое число ответов.)

0 20 40 60 80 100
положительно отрицательно не знаю, кто это такой затрудняюсь ответить

Михаил Прохоров*

Алексей Кудрин

Ксения Собчак

Владимир Рыжков*

Илья Яшин

Алексей Навальный

Сергей Удальцов

Геннадий Гудков

Дмитрий Быков

Евгения Чирикова

Эдуард Лимонов

Илья Пономарев*

3 июня 2012
12 августа 2012
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 *	 3 июня 2012 года в карточке отсутствовал.
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Как Вы считаете, Алексей Навальный является или не является сильным, влиятельным политиком? 
Если нет, то он может или не может стать таким политиком? (Вопрос задавался всем кроме тех, кто 
не знает Алексея Навального, – 37% респондентов.)

Алексею Навальному было предъявлено обвинение в растрате имущества предприятия 
«Кировлес». Одни считают, что он действительно виновен в экономическом преступлении, 
другие – что его преследуют за активную политическую деятельность. Какая точка зрения Вам 
ближе – первая или вторая? (Вопрос задавался всем кроме тех, кто не знает Алексея Навального, – 
37% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Об Алексее Навальном
Отношение к оппозиционеру Алексею Навальному

Давайте поговорим об Алексее Навальном. Как Вы считаете, Алексей Навальный является или 
не является сильным, влиятельным политиком? Если нет, то он может или не может стать таким 

политиком? (Вопрос задавался всем кроме тех, кто не знает Алексея Навального, - 37% 
респондентов.)

Алексею Навальному было предъявлено обвинение в растрате имущества предприятия 
«Кировлес». Одни считают, что он действительно виновен в экономическом преступлении, 

другие – что его преследуют за активную политическую деятельность. Какая точка зрения Вам 
ближе – первая или вторая? (Вопрос задавался всем кроме тех, кто не знает Алексея 

Навального, - 37% респондентов.)
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и первая, и вторая
в равной степени

Отношение к оппозиционеру Алексею Навальному

Давайте поговорим об Алексее Навальном. Как Вы считаете, Алексей Навальный является или 
не является сильным, влиятельным политиком? Если нет, то он может или не может стать таким 

политиком? (Вопрос задавался всем кроме тех, кто не знает Алексея Навального, - 37% 
респондентов.)

Алексею Навальному было предъявлено обвинение в растрате имущества предприятия 
«Кировлес». Одни считают, что он действительно виновен в экономическом преступлении, 

другие – что его преследуют за активную политическую деятельность. Какая точка зрения Вам 
ближе – первая или вторая? (Вопрос задавался всем кроме тех, кто не знает Алексея 

Навального, - 37% респондентов.)
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ФОМнибус – репрезентативный опрос населения 
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ОБЩЕСТВО
Почтенный президент! Я Вам черкнул 
словечко

О личных просьбах россиян главе государства
http://fom.ru/obshchestvo/10581
«ФОМнибус» 4–5 августа

Чувства верующих
О случаях оскорбления религиозных чувств и о том, 
что с этим делать
http://fom.ru/obshchestvo/10578 
«ФОМнибус» 21–22 июля

Образование без границ:  
дети–инвалиды в обычных школах

Должны ли, по мнению россиян, дети–инвалиды 
учиться вместе с обычными детьми?
http://fom.ru/obshchestvo/10588 
«ФОМнибус» 2–3 июня

Олимпиада: «разбор полетов»
Россияне оценивают выступление наших спортсменов 
на XXX Олимпийских играх в Лондоне
http://fom.ru/obshchestvo/10591 
«ФОМнибус» 11–12 августа 2012

СМИ И ИНТЕРНЕТ
События прошлой недели

Олимпиада – главное событие прошлой недели
http://fom.ru/SMI–i–internet/10589 
«ФОМнибус», 11–12 августа

ЭКОНОМИКА
На пороге вступления в ВТО

О положительных и отрицательных последствиях 
вступления России в ВТО
http://fom.ru/ekonomika/10580 
«ФОМнибус» 4–5 августа

Практика покупки продуктов
Чем руководствуются люди при выборе продуктового 
магазина?
http://fom.ru/ekonomika/10587 
«ФОМнибус» 4–5 августа

РАБОТА И ДОМ
О плановых отключениях горячей воды

Как люди справляются с отсутствием горячей воды?
http://fom.ru/rabota–i–dom/10582  
«ФОМнибус» 28–29 июля
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